
 

 

 

 

 

          

        Kreisseniorenbeirat                                                                                    Älter werden                                                                 

Kreis Rendsburg-Eckernförde                                                                     in Schleswig-Holstein 

 

. 

                                                 Niederschrift 22/2023 

                            der öffentlichen Sitzung vom 15.Oktober 2025 

 

Sitzungsort: 24768 Rendsburg, Kaiserstr.8, Kreishaus, Sitzungssaal 2 

 

 

Beginn: 09:00 Uhr     Ende: 12:00 Uhr 

Teilnehmer und Teilnehmerinnen gem. Anwesenheitsliste 

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st 

Alt Duvenstedt Arnold Ingwersen 22 X X Karin Ramm - - - 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke 98 X X Hans Kinzig - - -  

Bordesholm Volker Barkmann 78 X X Michael Klenner MF - - 

Büdelsdorf Uwe Giermann 6 X X Wolfgang Artz - -  -  

Damp Helge Arps - X X H.J.Fröhlich - - -  

Eckernförde Vakant - - - Vakant - -  -  

Flintbek Wera Jaensch 86 X X Vakant - - -  

Gettorf Manfred Schröter - E - Maria Apel - - - 

Kronshagen Elisabeth Ratzow - - - Maren Lorenz - - -  

Molfsee Thomas Kraus - - - Christa von Schalburg - -  -  

Neuwittenbek Hans-Werner Last 96 X X Bernd Rademacher MF - - 

Nortorf Vakant - - - Manfred Richter E - - 

Osdorf Horst Trube - - - Dieter Kasten - - -  

Osterrönfeld Bernd Ramm  - E - Angelika Pascheberg MF X X 

Owschlag Annelore Wilken 28 x x Gerd-Michael Katzer -  - -  

Rendsburg Hans Müller 6 X X Kurt Blümlein - - -  

Schacht-Audorf Klaus Waskönig - - - Charlotte Mangelsen 13 X X 

Sehestedt Monika Zuba 36 - - Dagmar Matthiesen - - -  

Westerrönfeld Dieter Windeler E - - Frank Poster 12 X  X  

           a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt, MF = Mitfahrer 

Gäste: Frau von Glischinski, Frau S.Pahlke, Herr G.Schröder, Herr A. Bentrup, Herr P.Warschitzka 

 

 

 

 

 



 

 

Verteiler Niederschrift:  

Kreispräsidentin Frau Mues, Kreistagsbüro, Frau Dr. von Milczewski (Vors. SoGA),  

Frau Ostermeyer, Herrn Röschmann, Frau von Glischinski, Herr Wenglowski, Frau Beck, 

Frau Schliszio, Frau Bethke, Frau Helpenstein, Frau Paulsen, Frau Sievers, Herr Klaster, 

Herr Bentrup, Herr Warschitzka, Mitglieder u. Ersatzmitglieder, Homepage. 

 

 

Tagesordnung 
 
 
01. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende Uwe Giermann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Mitglieder und 

als Gäste Frau v. Glischinski sowie die Herren Detmar und Röschmann von der Kreisverwaltung 

und heißt alle willkommen. 

Der Schriftführer stellt die Beschlussfähigkeit bei 13 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern 

fest. 

 

02. Genehmigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird genehmigt: 13 Ja – 0 Nein – 0 Enthaltungen. 

 

03. Einwohnerfragestunde 

Keine Fragen. 

 

04. Information der Verwaltung über die Satzung des Kreisseniorenbeirat 

Eine Erweiterung der Anzahl der Mitglieder in der Satzung des Kreisseniorenbeirates 

grundsätzlich möglich. Eine Anpassung der Mitgliederzahl über die derzeitige Zahl von 19 hinaus 

kann grundsätzlich erfolgen. Dies hatte Herr Detmer mit dem Hinweis auch deutlich zum 

Ausdruck gebracht. Nicht umsetzbar ist hingegen die zuletzt vorgesehene Entwurfsfassung zur 

Satzung des Kreisseniorenbeirates mit einer Mitgliederversammlung und einem Vorstand im 

Sinne des Vereinsrechts, da diese Regelung nicht mit den kommunalrechtlichen Regelungen der 

Gemeindeordnung bzw. Kreisordnung vereinbar ist. 

 

Jetzt wollen wir in 2026 eine Arbeitsgemeinschaft gründen, die sich über die Zusammensetzung 

im kommenden Jahr einsetzen soll. Wenn das Konzept steht, werden wir in weitere 

Verhandlungen mit dem Kreis treten. 

 

05. Berichte der Vorstandsmitglieder 

Uwe Giermann berichtet das die Sitzung des Landesseniorenrates verschoben wurde, neuer 

Termin ist am 07.11.2025 in Brokstedt. Nach einem Vortrag beim Pflegetisch, wollen wir Hr. 

Germann, Akutfahrzeug RKiSH für einen Vortrag zu uns einladen. Der Fachtag KLIMA, 

HITZESCHUTZ und HITZEAKTIONSPLANUNG des Kreises in Rendsburg war ein sehr 

interessanter Vortrag und zeigte auf, dass der Hitzeschutz immer wichtiger wird. Vom 

Seniorenbeirat der Stadt Eckernförde gibt es keine guten Nachrichten – wir warten auf klare 

Aussagen der Gemeinde. Beim Tag der offenen Tür hat sich das Palliativnetzwerk vorgestellt. 

 

06. Bericht des Kassenwartes 

Der Kassenbericht wurde per Mail übermittelt, der Kassenwart ist erkrankt.  

Der Kassenbestand beläuft sich auf € 1.688,15 

Es folgt noch eine Einzahlung vom SBR Gettorf für erhaltene Werbemittel aus der 

Sammelbestellung. 

  



 

 

 

07. Berichte aus den Ausschüssen und den Arbeitsgemeinschaften 

• Kreistag: - 

• Hauptausschuss: - 

• Sozial- und Gesundheitsausschuss: Stern-Schule in Büdelsdorf soll geschlossen werden. 

Bei dieser Schule handelt es sich um eine Sprachschule für die Früherkennung, der Ausschuss 

war nicht begeistert und wird das Thema weiter besprechen. 

• Schule, Sport, Kultur u. Bildung: - 

• Regionalentwicklungsausschuss: - 

• Umwelt- und Bauausschuss: - 

• Jugendhilfeausschuss: - 

• AG Aktionsplan UN-BRK: - 

• AG Chronik: zukünftig ohne KSB 

• Pflegeinitiative (PIRRD): Beim Pflegetisch am 1610. Berichtete Herr Nissen von seiner 

Arbeit mit ausländischen Pflegekräften aus Indien Frau Lorenz hat 3 Auszubildende aus 

Indien im ambulanten Pflegedienst. 

• LSR– FG 1 (alt): - 

• KBR für Menschen mit Behinderung: - 

• Kuratorium Pflegestützpunkt Hohenwestedt: - 

 

 

08. Bericht vom Landesseniorenrat durch Manfred Richter 

Entfällt, da Manfred Richter erkrankt ist. 

 

 

09. Verpflichtung von Herrn Kinzig, SBR Altenholz 

Herr Kinzig ist nicht anwesend. Daher erfolgt die Verpflichtung zu einem späteren Zeitpunkt 

 

 

10. Koordinierung Jahresabschluss-Veranstaltung am 10.12.2025 

Wir hatten eine Liste vorliegen über alle. derzeitigen Mitglieder, ausgeschiedenen Mitgliedern und 

den für uns relevanten Mitarbeiter/innen der Kreisverwaltung. Die Einladungen gehen raus. Bei 

den ehemaligen haben wir die Liste stark verkleinert. Da unser Kassenbestand leider keine großen 

Sprünge zulässt, haben wir einstimmig beschlossen von allen OM und EM, die teilnehmen wollen 

eine Kostenbeitrag von € 10,- erheben. 

 

 

11. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 

Am 13.11.25 um 19:00 gibt es einen Vortrag in der Heuherberge Sehestedt, Thema: Demenz 

Am 18.11.25 14:00-16:00 Kuratoriumssitzung bei der Pflegediakonie Rendsburg. 

Vom 10.11.-17.11.25 ist in SH die Woche der pflegenden Angehörigen.  

Am 13.11.25 im Bürgerzentrum Büdelsdorf. 

Ebenfalls im Bürgerzentrum Büdelsdorf findet am  

30.10.25 von 16:00-18:00 alle Fragen zur Patientenverfügung 

13.11.25 von 16:00-18:00 „Plötzlich Pflegefall „ 

 

Die Beratung über die AG Aktionsplan UN-BRK wird zu einem späteren Termin stattfinden. 

  



 

 

12. Erfahrungsaustausch 

• Alt Duvenstedt: Bingo-Abend war sehr erfolgreich. Zum 3. Advent - Dörpswienacht 

• Altenholz: Große Probleme: Gemeindezentrum wird umgebaut, daher z.Z. kein Treffpunkt. 

• Bordesholm: Info über Ansprechpartner für preiswerten Wohnraum sollte in der Gemeinde 

eingerichtet werden. Prüfung ob die Tätigkeit der Beiräte auch auf die Gesamtgemeinde 

ausgeweitet werden darf. 

• Borgstedt: Weihnachtsmarkt in Vorbereitung, Nachfolger für den Digi-Stammtisch fehlt. 

• Büdelsdorf: Einwohnerversammlung ist am 04.11.2025 

• Damp: Kataster für bezahlbaren Wohnraum, Präventive-Hausbesuche sollen jetzt 

angeschoben werden, SfS-Beratung, Infostand zur Weihnachtsfeier. 

• Eckernförde: - 

• Flintbek: Wahl hat stattgefunden, Ergebnis liegt noch nicht vor. Spielenachmittag läuft. 

• Gettorf: - 

• Kronshagen: - 

• Molfsee: - 

• Neuwittenbek: Digi-Stammtisch läuft. Der Vortrag der VHS-Gettorf zur Levensauer 

Hochbrücke war sehr gut und ist empfehlenswert. Dorfjubiläum ist in der Vorbereitung. 

• Nortorf: - 

• Osdorf: - 

• Osterby: - 

• Osterrönfeld: Weihnachtsmarkt der Vereine und Verbände ist in Vorbereitung. 

• Owschlag: Gruppe Klimaanpassung hat sich formiert – Vortrag war sehr gut.  

Digi-Stammtisch läuft. Aufstellung von Sitzbänken läuft noch nicht. Kompetenzgerangel 

• Rendsburg: Besuch aus Rathenow + Ratibor sowie aus Estland (Partnergemeinden) 35 

Jahre Partnerschaft., war eine tolle Sache. Neuwahlen in 2026. Die Räumlichkeiten der 

Begegnungsstätte werden sich ändern. Die Sicherheitsanalyse der Stadt RD ist fertig – 

Ergebnis folgt. 

• Schacht-Audorf: Am 29.10. ist die nächste Sitzung. Vorbereitungen für die vorweihnachtlichen 

Veranstaltungen laufen. Gemeinde APP läuft gut, immer spannende Themen, z.B. Hunde. 

• Sehestedt: Sitzung zur Vorbereitung der Weihnachtsveranstaltungen laufen. Dorfkümmerer 

hat sich erst mal zerschlagen. 

• Westerrönfeld: Digi-Arbeit läuft gut an. Im 1. Quartal 26 werden Pflege zum Thema und 

Kriminalprävention (z.B.Enkeltrick/Schockanrufe) zum Thema. 

 

13.Verschiedenes 
      Keine Meldung 
 

Es wird um Beachtung des § 7 Abs.6 der Geschäftsordnung für den Seniorbeirates des Kreises 

RD-ECK gebeten. 

 
24768 Rendsburg, 22.10.2025 
 

 

 gez. Unterschrift         gez. Unterschrift 
Uwe Giermann Andreas Bentrup 
  Vorsitzender    Schriftführer 


